

Međunarodna naučna konferencija
SERBS AND ROMANIANS THROUGH HISTORY (19th – 20th CENTURIES)
Kluž-Napoka, Rumunija, 4. oktobar 2018.

U svečanoj sali Instituta istorije „George Barițiu“ u Klužu održana je 4. oktobra 2018. međunarodna naučna konferencija pod nazivom „Srbi i Rumuni kroz istoriju (19. i 20. vek)“. Skup je organizovao Univerzitet Babeš-Boljaj u Klužu u saradnji sa Institutom za savremenu istoriju iz Beograda i u koordinaciji sa Srpsko-rumunskom komisijom za istoriju. Konferencija u Klužu predstavlja treći naučni skup srpskih i rumunskih istoričara na kome su učestvovali saradnici Instituta za savremenu istoriju.

Konferenciju su otvorili prof. dr Joan Bolovan, direktor Instituta istorije „George Barițiu“ i prof. dr Momčilo Pavlović, direktor Instituta za savremenu istoriju u Beogradu. Profesor Bolovan je u uvodnoj reči govorio o osnivanju Srpsko-rumunske komisije za istoriju, njenim ciljevima i zadacima. Komisija je osnovana tokom boravka rumunske naučne delegacije u Beogradu krajem maja 2018. potpisivanjem Sporazuma o naučnoj saradnji između Instituta za savremenu istoriju i Instituta istorije „George Barițiu“. Profesor Pavlović je u svom obraćanju dao kratak istorijat srpsko-rumunskih odnosa tokom 19. i 20. veka i podsetio na dosadašnju saradnju Instituta sa rumunskim naučnim institucijama.

Plenarnu sesiju otvorio je prof. dr Vasile Puškaš referatom o jugoslovenskom ambasadoru u Bukureštu Jovanu Dučiću sa posebnim osvrtom na njegove izveštaje o rumunskoj spoljnoj politici uoči Drugog svetskog rata. Zatim je dr Ratimir Milikić govorio o sličnostima i razlikama prilikom jugoslovenskog i rumunskog pristupanja članstvu Saveta Evrope.

U drugom delu konferencije govorili su Ela Kozma (Meternihova diplomatija prema rumunskim kneževinama i Srbiji 1815–1844) i Bogdan Čobanu (o rumunskom diplomati u Beogradu Konstantinu Nanuu 1905–1906). U poslednjoj sesiji teme su bile vezane za Drugi svetski rat i socijalistički period. Miloš Žikić je referisao o jugoslovensko-rumunskim odnosima tokom Aprilskog rata 1941. i ratnim operacijama na jugoslovensko-rumunskoj granici. Bližak ovoj temi bio je referat Otmara Traške (Rumunija, operacija „Marita“ i pitanje srpskog Banata u periodu mart–jun 1941). Za socijalistički period bila je vezana tema Nemanje Mitrovića koji je prikazao jugoslovensko-rumunske odnose kroz razgovore Tita i Čaušeskua 1968, kao i referat dr Dragomira Bondžića o saradnji Jugoslavije i Rumunije na polju nuklearne energije od 60-ih do 80-ih godina 20. veka. Nakon iznetih referata usledila je diskusija.

Konferenciju su zatvorili direktori Momčilo Pavlović i Joan Bolovan konstatacijama da je skup bio uspešan i da je protekao u prijateljskoj atmosferi. Direktor Instituta za savremenu istoriju izrazio je zadovoljstvo dosadašnjom saradnjom sa Institutom istorije i želju za proširenjem odnosa u sferi publikovanja radova i međusobnog upoznavanja sa poslednjim dostignućima srpske i rumunske historiografije. Profesor Bolovan je posebno bio zainteresovan za prevod i objavljivanje arhivske građe vezane za srpsko/jugoslovensko-rumunske

odnose. Na kraju, profesor Pavlović se zahvalio na ukazanom gostoprimstvu i predložio da se naredna konferencija organizuje u Srbiji sledeće godine, što su sa velikim zadovoljstvom prihvatili svi učesnici. Narednog dana, 5. oktobra, delegaciju Instituta je ugostio akademik Joan-Aurel Pop, rektor Univerziteta Babeš-Boljaj i direktor Rumunske akademije nauka.

*Miloš Žikić
Nemanja Mitrović*

Deseti naučno-stručni skup
ISTORIJA MEDICINE, FARMACIJE, VETERINE
I NARODNA ZDRAVSTVENA KULTURA
Zaječar, Srbija, 1–2. novembar 2018.

Deseti naučno-stručni skup „Istorija medicine, farmacije, veterine i narodna zdravstvena kultura“ održan je u galeriji Istorijskog arhiva „Timočka krajina“ u Zaječaru u organizaciji istoimene ustanove. Na otvaranju skupa govorili su: Velibor Todorov, direktor Arhiva u Zaječaru, dr Petar Paunović, jedan od idejnih tvoraca ovog skupa i dr Zvonimir Adamović, specijalista urologije, koji je otvorio skup. Drugog dana, Zbornik radova sa prethodnog skupa predstavio je dr Petar Paunović.

Teme skupa se mogu podeliti u dve grupe: 1) Medicinske i zdravstvene prilike u Srbiji u periodu Prvog svetskog rata (1914–1918) i Drugog svetskog rata (1941–1945) (vojni sanitet, zdravstveno stanje vojske, izbeglištvo; medicinari na frontu; zbrinjavanje i pomoć ranjenicima na bojištima; misija Crvenog krsta u svetском ratu; učešće i stradanje Timočana u ratu; zdravstveno stanje stanovništva u Srbiji za vreme rata) i 2) Istorija medicine, farmacije, veterine i narodna zdravstvena kultura (zdravstvene ustanove i zdravstveni radnici istočne Srbije; istorijski pregled razvoja farmacije i veterinarske medicine u Srbiji; narodna zdravstvena kultura). Prijavljeno je preko 30 radova iz zemlje i inostranstva, a predstavljeno 20 stručnih radova, domaćih izlagača. Vreme izlaganja bilo je ograničeno na 15 minuta.

Od saradnika Instituta za savremenu istoriju radove su predstavili: dr Kosta Nikolić i Nebojša Stambolija („Dr Milan Šijački i njegova iskustva u sanitetu Jugoslovenske vojske u otadžbini“), Miloš Žikić i Boris Tomanić („Sanitetska služba Jugoslovenske vojske u Aprilskom ratu 1941. – Stalna vojna bolnica V armijske oblasti“) i dr Dragomir Bondžić („Nastavnici Medicinskog fakulteta u Beogradu i Informbiro – slučaj Borislava Božovića“).

Naučni skup je završen diskusijom i pozitivnim zaključcima. U neformalnom delu predložena su naučno-stručna proširenja na nova tematska područja. Dogovoreno je predstavljanje zbornika radova za 2018. na narednom skupu, a sledeća prilika za izlaganje radova i razmenu naučnih znanja biće, tradicionalno, već sledeće, 2019. godine.

*Miloš Žikić
Boris Tomanić*